
Viceprim-ministrul Oleg Serebrian în
dialog cu preşedintele în exercițiu al
OSCE, ministrul afacerilor externe,
europene și comerțului al Maltei, Ian
Borg

Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian a avut astăzi o întrevedere cu
preşedintele în exerciţiu al Organizaţiei pentru Securitate şi Cooperare în Europa
(OSCE), ministrul afacerilor externe, comerțului și afacerilor europene al Maltei, Ian
Borg, însoțit de către reprezentantul special al Președinției în exerciţiu a OSCE pentru
procesul de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting și de șefa Misiunii
OSCE în Republica Moldova, Kelly Keiderling.

Viceprim-ministrul Oleg Serebrian a exprimat aprecieri OSCE pentru facilitarea
procesului de reglementare transnistreană pe cale pașnică și cea a negocierilor, cu
respectarea suveranității și integrității teritoriale a Republicii Moldova, cu precizarea că
în circumstanțele războiului de agresiune al Federației Ruse împotriva Ucrainei printre
principalele priorități comune rămân menținerea securității și stabilității regionale.

A fost reiterat mesajul că formatul de negocieri ,,5+2” este unul nefuncțional dar și
depășit de realitățile curente, dialogul fiind menținut în platformele de interacțiune ale
reprezentanților politici și ale grupurilor de lucru sectoriale, cu medierea proceselor de
către Misiunea OSCE în Republica Moldova.

În contextul obținerii statutului de țară candidat pentru aderarea la Uniunea Europeană
(UE) și a aprofundării relațiilor cu UE, s-a specificat că procesele în cauză vin să
încurajeze politicile de reintegrare a țării și procesul de reglementare transnistreană,
iar dinamica în ultimul proces va fi mai activă după completarea obiectivului de
demilitarizare a regiunii transnistrene și de retragere necondiţionată de pe teritoriul
Republicii Moldova a trupelor militare şi a stocurilor de muniții ilegal staționate.

O atenție deosebită a fost acordată situației alarmante cu privire la încălcarea
drepturilor inalienabile ale omului în regiunea transnistreană, care continuă să se
deterioreze în lumina persecuțiilor și abuzurilor Tiraspolului pe multiple cazuri
individuale (Malîșev, Dudnic, Dimov, Menzarari, Pleșcanov, Ermurachi și alții). Starea
de sănătate a multor deținuți ilegal e una dificilă, în unele cazuri chiar critică.



Vicepremierul Oleg Serebrian a exprimat îngrijorări în legătură cu pozițiile
inconsecvente și politizate ale Tiraspolului, în special pe problematica fermierilor din
raionul Dubăsari și pe situația școlilor cu predare în limba română din regiunea
transnistreană, care începând cu anul 2024 se confruntă cu noi acțiuni unilaterale din
partea Tiraspolului, plus rămâne fără o perspectivă clară tema asigurării cu sedii
proprii a unor instituții de învățământ.

Referitor la amendamentele operate la Codul penal al Republicii Moldova privind
incriminarea separatismului s-a evocat că aceste prevederi nicidecum nu afectează
procesul de negocieri și libera circulație a diferitor locuitori din regiunea
transnistreană, în același timp trebuie luată într-un vizor mai serios așa-numita
strategie a Tiraspolului de combatere a pretinselor acțiuni extremiste, în temeiul căreia
se comit multiple abuzuri, persecuții și violări ale drepturilor fundamentale ale omului.

 

În ceea ce privește noul Cod vamal al Republicii Moldova, implementat din 1 ianuarie
2024, , s-a accentuat că acesta este armonizat cu legislația UE și oferă oportunitatea
de a desfășura activități economice pentru antreprenorii de pe ambele maluri într-un
singur spațiu vamal, cu respectarea principiilor concurenței loiale și non-discriminării,
în cadrul preferințelor comerciale și economice prevăzute de UE și de alte tratate
internaționale, la care Republica Moldova este parte.

 

S-a menționat și faptul că vor fi depuse eforturi pentru asigurarea funcționalității
punctelor de înmatriculare a mijloacelor de transport din Tiraspol și Râbnița,
încadrarea activității companiilor din regiune la rigorile cadrului normativ național și
rezolvarea problemelor stringente ale locuitorilor de pe ambele maluri ale Nistrului.

 

Pe lângă cooperarea pe platforma OSCE oficialii au exprimat deplina deschidere de a
dezvolta parteneriate productive și pe bilaterală în contextul parcurgerii de către
Republica Moldova a procesului de integrare europeană.

    


